

越来越多的人远离家乡,带来清明扫墓的新难题

近三成老墓无人祭扫 亲属大多已“失联”

清明行“墓祭”之礼,是中华民族沿袭的风俗。这个清明小长假,现代快报记者调查发现,全员祭扫的大家庭少了,因出国、读书、工作等各种原因,无法赶回来扫墓的越来越多。中老年人逐渐成为扫墓的主力军,再过几十年,家中的坟谁来上?随着人口的迁移,传统祭扫方式也在发生改变。

现代快报记者 项风华 徐岑

现状 1 中老年人成扫墓主力军

打头的是花白头发的老人,后面跟着十多位发中掺有银丝的儿女,每人手里捧着鲜花或拎着糕点,队伍最后零星跟着两三个小辈。“我是大儿子,我们兄弟姐妹六个,多年来祭扫父亲的墓,人都很难凑齐。”南京市民王先生告诉现代快报记者,缺的主要就是孙子孙女辈。“今天只有我二姐和小妹妹的儿子来了,其他的小辈都没来。我家女儿也没来。”

“她在北京,赶不回来,工作忙啊,爸您多体谅。等她闲了,

再单独来看您。”祭扫时,王先生免不了替没到场的女儿念叨几句。“我爸生前最喜欢她,因为是她家第一个孙辈的。”

像王先生家这样的情况并不少见,记者注意到,大多数家庭的扫墓主力军,都是五六十岁的中老年人。孙辈单独来扫爷爷等隔代辈墓地的很少,年轻的扫墓人更少。“孙辈的年轻人,如果我们不带着他们来祭扫爷爷,估计连爷爷的墓地都找不到方位。”王先生的话引发大家的深思。

现状 2 近三成老墓无人祭扫

记者从南京市各大墓园了解到,无人扫的墓占比还不小。南京市最早建的墓园是普觉寺墓园,1990年开建。“我们的护墓管理费是20年一交。一转眼,25年了,约有30%老墓的管理费都没来续交。”普觉寺墓园有关负责人表示,这些全是老墓,一小部分是家属忘记或故意不交,当发现老墓必须改造时才想起

来。但绝大多数是因为找不到联系人了。“都20多年了,有的当年根本没留联系方式,有的还是BP机号,即便是留了固定电话,号码还是六位、七位数,上哪联系家属?”他无奈地说。

隐龙山墓园负责人表示,有近三成墓地出现全年无人祭扫情况。有的墓碑因风吹雨淋,风化严重,还是园区帮修复的。

原因 人口迁移导致扫墓难

都是自家祖先的墓地,是跟自己有血缘关系的亲人,为什么会无人祭扫?原因之一,就是隔代关系淡了,扫墓自然不勤快了。“儿子辈、孙子辈能看看,再往下没人来。”公墓管理员的话似乎有些残酷,然而却是现实。

近几十年来,南京的公墓也在变化,一家几代人葬在同一个地方的很少。活着的亲人来祭扫时,也只会记得他们的父母和祖父母的墓地,扫一两代亲人的墓。“辈分再往上的,有的是搬家时,丢了墓地证,长辈也没交代,小辈不清楚。那些祖先小辈可能都没见过,也就没什么感情,渐渐就没人祭扫了。”

最主要的原因,还是人口迁

移带来的扫墓难。随着城市的扩张,人口的流动,不少外地人迁到南京,南京也有不少外迁往外地,甚至出国。而现在的年轻人大多数是独生子女,因为上学、工作、结婚等原因离开家乡,老家的人情世故基本就断了。“以前每家都几个子女,总有一个是留在身边的,现在这种情况,不仅扫墓成为问题,葬在哪儿也是问题。”

张女士今年30岁,是武汉人,到南京上大学后,就留在这工作生活。“我和老公都不是南京人,这个清明小长假,我们两头赶,回老家给爷爷奶奶外公外婆上坟。但等我们都老了,老家那边,谁去上坟呢?”

社区举办公祭 老人给儿子送去“思念相册”

快报讯(记者 钟晓敏)清明节来临之际,南京市秦淮区五老村街道德里社区、益家服务站联合举办了社区公祭活动,以“献一束菊花、读一篇祭文、忆一段往事”为主要形式,提倡文明祭扫新风尚,500多位居民参与活动,共同缅怀故人。

大家每人胸前都别着一个黄丝带,领取一束菊花,并在卡片上写下对亲人说的话。伴随着哀思的音乐,社区工作人员诵读了“文明祭奠倡议书”。在全场默哀一分钟

后,居民依次上前将菊花献给公祭台上。

“老爸,我要扫地,不能回老家给您上坟了,在这里给您献束花,希望您天堂好好的。”保洁员老张说。他说很想父亲,但心意到了,在哪里祭拜都一样。公祭台旁一面“追思墙”上,上面贴满了居民写着哀思之情的卡片。

“孩子,你在天堂还好吗?我和你妈每天都很想你。”76岁的郑源老人的祭奠方式很特别。他的儿子是2013年12月因胃痛去世的。本



清明小长假第一天,许多中老年人手捧鲜花前往墓地文明祭扫 现代快报记者 项风华 摄

探讨 过去有坟亲 现在可网上扫墓

对于身处异地或不方便祭扫的亲人,曾有一种解决办法,就是结门“坟亲”,即专门给人营造坟墓、看守坟墓、管理坟山事务的群体。两边基于坟墓建立起情谊,相互走动,就像亲戚一样。不过,随着越来越多人选择公墓安葬,坟亲也渐渐淡出视野。

为了解决扫墓难的问题,南

京各大公墓近年来推出了网络祭扫的方式。比如,雨花功德园有“网络视频祭扫”和“云祭扫”,可以通过电脑或手机在网上看到先人墓碑前的情况,每年都有20来笔订单,还有在国外的。普觉寺墓园也推出“天堂纪念馆”“网上扫墓”等服务,家属可以在网络虚拟献花、点烛。

失联墓地怎么办?都在等国家政策

虽然墓园推出了“网络祭扫”业务,可以远程扫墓,但仍没有从源头上解决问题。而对于那些已经“失联”的墓地,应该怎么处理?“只能等。”多家墓园给出几乎一致的答案。

“这是全国都面临的难题,一个墓园对逝者的墓穴不会轻易有动作,所以要等国家出政策。”一位墓园负责人说。有人说可以把长期无人祭扫的骨灰取出迁到专门区域集体存放,但没有家属在场谁敢这样做?另外,失联到底怎么界定?有的墓两三

年没人来,可过了六七年就有人来祭扫了,到时你怎么交代?

南京市殡葬管理处有关负责人认为,和房地产一样,墓地也有使用年限的问题。但是墓地的使用年限全国并没有一个统一标准。南京目前规定墓穴的使用年限为30年,而江苏有些地方则是20年。“现在南京还没有遇到公墓期限到期的问题,但是这个问题迟早是要遇到的。”他表示,新的殡葬管理条例有望在年内出台,将对墓地使用年限到期如何处理进行规定。

生态葬将是最好的解决办法

“殡葬改革的最终目的是不保留骨灰。”这位负责人表示,换个殡葬方式才是最好的解决办法。不占土地,不留墓碑,将对亲人的哀思撒入风中,融入水中,化在土中,铭记在心。”

目前,南京有多种生态葬方式,保留骨灰的壁葬,不留骨灰的树葬、花坛葬等等。南京市民

对生态葬的认同感也越来越高。南京市殡葬管理处今年做了项调查,2005年,7%的市民完全不能接受生态葬,去年已经下降到2%。与此同时,市民选择买墓地的比例,也有所下降。去年,南京墓葬数下降了7.7%,生态葬数量上升了30.7%,选择生态葬将是顺势而为。

南京清明3天小长假 119万人出行扫墓

快报讯(记者 项风华)清明小长假受到阴雨天气等影响,扫墓人流并未出现井喷。昨天,记者从南京市殡葬管理处了解到,除了清明节当天有个祭扫高峰,南京62万人扫墓外,昨天全市仅12万人前往各大陵园祭扫。清明小长假3天,南京共有119万人出行扫墓,比去年同期减少了16万人。

据市殡葬管理处有关负责人介绍,今年越来越多的市民选择错峰祭扫,周一到周五来墓园的特别多,这就分流了双休日和清明3天小长假的人流量。截至昨天,南京市祭扫人数已超过400万人。

关注水环境

三汊河桥下出现 100多米长油污带

油污来自西城路一泵站,可能是城市排涝所致



在三汊河桥和定淮门桥之间,外秦淮河出现油污带 现代快报记者 徐红艳 摄

快报讯(实习生 邓月 记者 徐红艳)昨天上午,家住鼓楼区世茂滨江小区的卫女士向现代快报热线96060反映,小区附近的外秦淮河上出现了大片彩色油污。由于不远处就是长江,卫女士担心,这些油污会影响长江的水质。

昨天中午,记者赶至世茂滨江附近,站在三汊河桥上,只见南北两侧水面大面积都被油污所覆盖,北侧有一段彩色油污带,断断续续,足有100多米长。

随着雨势变大,记者注意到,油污不断随着水流向北侧下游移动。“这油污早上9点多就有了,今天一条鱼也没钓着。”在桥下钓鱼的张大爷告诉记者,由于河面油污多,钓鱼线都变了色,鱼儿都不肯上钩了。

油污漂了一上午没停,张大爷和在此钓鱼的市民怀疑,可能上游有单位偷排污水。沿着三汊河桥下的河道,记者向上游查看。直至定淮门桥附近,靠近东岸的水面,大都被颜色深浅不一的油污覆盖。从定淮门桥往南,油污则逐渐减少,但记者沿途并未看到有排污口排放油污。

为了找到油污源头,昨天下午,记者联系鼓楼区环保局。工作人员表示,上午已派人前往勘查,调查发现,外秦淮河的油污来自建邺区南河,由于不在辖区范围内,他们已把相关情况反映给了12345。

随后,现代快报记者联系了建邺区环保局。经过溯源,建邺区环保局相关工作人员告诉记者,油污最早来自西城路上的一家泵站。

“泵站里的水来自城市排水系统,油污积少成多,混杂着雨水流入外秦淮河。”建邺区环保局工作人员告诉记者,由于泵站附近没有排污企业,工作人员推测,可能是城市排涝带来的油污。

(报料人线索费50元)